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iiber Kénnen Kitas ihre Miete noch zahlen, werden sie aus der Innenstadt ver-
dringt?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich lhre Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Anteile sind die im momentan geltenden Kita-Kostenblatt beinhalteten Sachkostenzuschusse fur
Raume? '

Zu 1.. Die Raumkosten sind in den Sachkosten des Kita-Kostenblatts enthalten, die
grundsatzlich einheitlich und pauschal beriicksichtigt werden.

2. Welcher Mietpreis kann (€ pro gm und Monat) mit den in Frage 1 vorgesehenen Sachkostenanteilen fir
Raume finanziert werden?

Zu 2.: Nach § 12 Abs. 3 des Kindertagesforderungsgesetzes sind pro Kind mindestens 3
gm padagogische Nutzfliche zur Verfligung zu stellen. Hinzuzurechnen ist der weitere
Flachenbedarf fur Kuchen, Sanitarraume, Garderoben, Verkehrsflichen usw. Es ergibt
sich ein Flachenbedarf von insgesamt mindestens 6 gm pro Kind. Die Kindertagesstatten-
aufsicht geht in ihrer Musterraumplanung fir eine Kita mit 80 bis 100 Platzen von einem
Flachenbedarf von 699 gm ohne Anschluss- und Kellerrdume aus.

Nach der Finanzierungssystematik im Kita-Gutscheinverfahren werden von den Gesamt-
kosten (Personal- und Sachkosten) und insoweit auch von den anteiligen Raumkosten
93 % abzuglich der Elternkostenbeteiligung nach dem Tagesbetreuungskostenbeteili-
gungsgesetz (TKBG) durch das Land Berlin finanziert. Der Trageranteil betragt 7 %. Die
Kostensatzfinanzierung erlaubt eine betriebswirtschaftliche Querfinanzierung zwischen
den Einzelpositionen der Sachkosten sowie zwischen den Sach- und Personalkosten.



3 Sind dem Senat Falle bekarint, in denen auf Grund der Mietpreisentwicklung bestehende Kindertagesstat-
ten nicht weiter betrieben werden konnen, sieht er Handlungsbedarf Kitas vor Verdrangung zu schitzen,
wenn ja was wird er tun, wenn nein, warum nicht?

4. Wie schatzt der Senat die Situation bei Neuanmietungen zur Griindung von Kindertagesstatten in den
unterschiedlichen Stadtteilen, wie sie auch im Kitaatlas kategorisiert werden (wie ist z.B. die Situation in In-
nenstadtlagen, mit einem hohen Anteil von Kindern unter 6 Jahren) ein?

Zu 3. und 4.: Die Verlangerung von auslaufenden Mietvertragen geht haufig mit Neuaus-
handlungen des Mietzinses einher. Dies filhrt insbesondere in verdichteten Gebieten des
Innenstadtbereiches zu im Einzelfall nicht unwesentlichen Drucksituationen. Die unter 1.
und 2. dargestellte platzbezogene Finanzierung sowie die Héhe der jeweiligen Teilansatze
sind das Ergebnis gemeinsamer Verhandlungen des Landes Berlin mit der Liga der Spit-
zenverbande der freien Wohlfahrtspflege und dem Dachverband der Berliner Kinder- und
Schulerladen. In 2013 werden mit den Vertragspartnern erneut Verhandlungen aufge-
nommen werden, um die den Kostenblattern zu Grunde liegende Rahmenvereinbarung
(RV Tag) aktuellen Entwicklungen anzupassen.

Die Antragslage im Landesprogramm zum Kitaausbau als auch im Investitionsprogramm
des Bundes macht deutlich, dass erfahrene als auch neue Tréger regelmaRig neue Kin-
dertageseinrichtungen in allen Bezirken, auch in Innenstadtlagen, eréffnen. Seit Jahres-
beginn konnten ca. 50 neue Einrichtungen durch die Kita-Aufsicht zum Betrieb zugelassen
werden. Selbstverstandlich kann aber nicht ausgeschlossen werden, dass insbesondere
in begehrten Innenstadtlagen manche Gewerbefliche an Gewerbetreibende vermietet
wird, die héhere Mietkosten zu tragen in der Lage sind.

5. Werden bei Vermietungen durch landeseigene Unternehmen (z.B. Bim, Wohnungsbaugesellschaften) an
Kitatrager oder andere soziale Trager, die &ffentliche soziale Aufgaben erledigen, die Mieten angepasst an
den Verwendungszweck erhoben (gedeckelte Mieten), wenn nein, warum nicht?

Zu 5.: Die sechs stadtischen Wohnungsbaugeselischaften (WBG) wurden um eine Stel-
lungnahme gebeten. Alle sechs Gesellschaften antworteten, dass sie sich im Rahmen
ihrer sozialen Verantwortung in den Quartieren bei den Mieten fur Kitas nattrlich an der
mit dem Nutzungszweck verbundenen begrenzten wirtschaftlichen Leistungsfahigkeit ori-
entieren. Aus diesem Grunde werden Kooperationen mit sozialen Trigern (also auch Ki-
tas) auf verschiedenen Ebenen, z.B. durch Verzicht auf maximal mégliche Mieteinnah-
men, unterstitzt.

liche Gewerbemietvertrage und Objekte vertragliche Mietanpassungen vorzunehmen, um marktiibliche Mie-
ten zu erzielen, unabhéngig davon, welche gesellschaftlich relevanten Aufgaben ein Mieter erfullt, wenn ja,
warum gilt dies auch fur soziale Trager, die Aufgaben der 6ffentlichen Daseinsvorsorge erledigen und/oder
wichtige soziale Aufgaben in 6ffentlichem Interesse tibernehmen?

Zu 6.: Nein.



7. Erfolgen bei Auflagen in stadtebaulichen Vertragen neben der Pflicht zur Errichtung von Kindertagesstatten
auch Vorgaben zu einer spateren Miethdhe, wenn ja welche, wenn nein, warum nicht?

Zu 7.: § 11 Abs. 1 Satz 2 Nr. 3 Baugesetzbuch (BauGB) erméglicht die Vereinbarung zu
sog. Folgelasten- bzw. Folgekostenvertragen. Die Finanzierung von Wohnfolgeeinrichtun-
gen wie Kindertagesstétten ist unter der Voraussetzung der Kausalitat und Angemessen-
heit davon gedeckt. Im Rahmen der verbindlichen Bauleitplanung wird von den Berliner
Bezirken in eigener Zustandigkeit davon Gebrauch gemacht. Ob punktuell von den Bezir-
ken Vorgaben zu einer spateren Miethéhe gemacht werden ist nicht bekannt.

Eine Ubersicht dazu gibt es nicht und ist auch ohne hohen Verwaltungsaufwand nicht
erstellbar.

Berlin, den 30. Mai 2013
In Vertretung
Sigrid Klebba
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